

	PTAS.	CTs.
España	1	25
Extranjero (U. Postal)	2	50
Ultramar	1	50

Número suelto 5 céts.
Id. atrasado 10



**Album
Limosna**

En casa de los señores
Amengual y Muntaner
se han recibido ejemplares
de esta preciosa publicación
cuyos productos se destinan
á las familias de las víctimas
causadas por la explosión del
25 de Noviembre último.

10 Ptas. ejemplar.

El retraimiento de los republicanos

El Imparcial concede á este hecho cierta importancia en los siguientes términos:

«Por primera vez después de largo tiempo los republicanos se han puesto de acuerdo sobre alguna cosa. Todos ellos han resuelto retraerse de la lucha electoral.

Después de tantos años y de tantos esfuerzos dedicados á hacer entrar en el campo de la legalidad á todos los partidos, las agrupaciones republicanas abandonan de una vez el palenque abierto en ese campo. Tal es el primer efecto de la intempestiva disolución de Cortes.

Este retraimiento de los republicanos jamás será buen síntoma. Si coincide hoy con el de los partidos liberales de las Antillas, quizás alcance extrema gravedad.

Al modo que la combinación química de ciertos cuerpos solo es factible bajo una fuerte corriente eléctrica, la unión de las diversas parcialidades republicanas en algún propósito sólo puede ser dable merced á una poderosa corriente de esperanzas. Nacionales y progresistas, centralistas y federales, deben estar hoy muy esperanzados, cuando deponen las mutuas diferencias y recíprocas antipatías para tomar un acuerdo común é importante. Además para no pocos de ellos ese acuerdo significa un verdadero sacrificio.

Entre las partidas de ganancia, que con tanta facilidad se apuntan los ministeriales, suponemos que no figurará la de ese retraimiento.

No faltará, sin embargo, quien se felicite de lo que ocurre.

—Ya tiene vuestra majestad un ducado más de que disponer—decía á Felipe IV el conde duque de Olivares.—El duque de Braganza se ha rebelado.

También habrá quien considere que el ministro de la Gobernación ó quien sea tiene ya más distritos de que disponer: los que los republicanos representaban. A pesar de eso, los hombres prudentes, conocedores de nuestro país, no mirarán la cuestión de esa manera.

El retraimiento de la primera postura revolucionaria. Mas como quiera que la inmensa mayoría de los republicanos han estado siempre invocando la revolución hasta en sus trabajos dentro de la legalidad, por ese lado el asunto no tiene mayor trascendencia. Con representantes en Cortes, si progresistas y federales, y aun los centralistas mismos, hubieran tenido medios de producir alzamientos, los habrían realizado. Ya lo hicieron cuando existía el único maestro en conspiraciones que había entre ellos.

Más ahora no es esa cuestión. El retraimiento de los republicanos significa hoy el corte de toda solidaridad con los partidos monárquicos en las funciones de gobierno; porque sabido es de sobra que en el sistema parlamentario las oposiciones, las minorías, contribuyen á gobernar.

A un pueblo como el nuestro, impresionable y acostumbrado á formar en política sus juicios sobre las últimas determinaciones, esa actitud de protesta de los partidos republicanos y ese

rompimiento de toda solidaridad con los monárquicos le inducirán fácilmente á echar á éstos íntegra la culpa de cuanto aquí puede suceder.

Se ha facilitado á los enemigos de las instituciones la ocasión de esa maniobra, y la aprovechan. Esto es natural. Menos natural era la impresión con que se ha procedido. Con harta claridad lo dijimos cuando se estaba á tiempo de evitarlo.

Menos malo será si los partidos reformista y autonomista de Cuba no se retraen también, aunque las señales nada tienen de tranquilizadoras. Para las complicaciones que de esto pueden surgir, la posición de los republicanos es una buena posición de acecho. ¡Esto sin contar los alientos que toman sus masas, únicamente con la inteligencia que supone entre las diversas parcialidades esa común resolución!

¡Pocas veces en la política española se ha tocado tan pronto, como al presente, las consecuencias de una falta!»

La Epoca, atribuyendo el retraimiento á conveniencias de los partidos republicanos, no le concede la importancia que *El Imparcial*. He aquí en que términos se expresa el periódico conservador.

«No ayer, sino en el primer período de restauración, surgió la idea, tantas veces acariciada como destruida, de constituir la unión republicana para presentar el núcleo de sus fuerzas, frente á las de los partidos monárquicos.

El señor Ruiz Zorrilla en sus manifiestos de París y de Ginebra; el señor Salmeron y el señor Pi en documentos menos solemnes; el señor Carvajal en sus *tourneés* políticos de Andalucía y Cataluña, y hasta el señor Ripa en sus comunicados á la Prensa, todos defendieron constantemente la unión de los elementos que representaban, pero siempre fueron vencidos: unas veces por que no pudieron llegar á un acuerdo los jefes de cada agrupación; otras porque las masas ponían invencible resistencia á que se tomase.

Al fin, y tras muchas é inútiles tentativas, como la del 78 en Barcelona, como la del 83 en Madrid, como la del 89 en la frontera, como la del 95 en esta corte, al morir Ruiz Zorrilla, se ha llegado ahora, no á una inteligencia firme, sino á un *modus vivendi*: se ha proclamado en Asamblea mixta la unión republicana; pero se ha dejado en libertad de acción á cada partido para que siga proclamando sus ideales; se ha pedido que cese la eterna hostilidad entre los grupos; pero no se ha impuesto, que eso es imposible, la obediencia y el respeto á los caudillos. Seguirán, pues, las discordias como antes, pero se cubrirán las apariencias con el mentido antifaz de una pasajera armonía.

No era posible, sin embargo, que de este último intento dejara de salir algo más práctico que hasta ahora y á ello va enderezada la base 3.^a que se votó anteanoche. Dice así:

«Ante el supremo interés de realizar la unión republicana, los cuatro partidos representados en esta Junta declaran que no tomarán parte en las próximas elecciones de diputados á Cor-

tes y senadores. Este acuerdo tiene un carácter circunstancial. En lo sucesivo, la Junta directiva de unión republicana acordará en cada caso si los partidos unidos han de luchar ó abstenerse en cada elección de diputados á Cortes, obligándose todos, de ahora para entonces, á acatar y cumplir, sea el que fuere el acuerdo de dicha Junta.»

El Imparcial y *El Correo* dan á esta declaración un alcance que no tiene, ni en ella se proclama el retraimiento como condición esencial de la vida de los partidos republicanos, ni es cierto que en esa Asamblea esté representado el federal, el más importante y numeroso de todos ellos. Claramente lo ha dicho el señor Pi en el manifiesto á sus amigos, que no son los disidentes que tuvieron representación en la Asamblea mixta: el señor Pi va á la lucha con todas las fuerzas que representa. Es, pues, inexacto, que el retraimiento circunstancial, y por ahora sólo en las próximas elecciones, de los otros tres grupos republicanos, tenga el carácter y la trascendencia que se le ha atribuido.

Tampoco es justo *El Imparcial* al decir que ese acto es el primer efecto de la disolución de Cortes. ¿Cómo, ni por qué? Si los republicanos se oponían á que fueran disueltas, es porque querían conservar su representación en las mismas; si se esforzaban en que no se cerrasen, es porque, en su opinión, convenía que en todo tiempo pudieran ellos contribuir al bien público con su palabra y con su voto.

¿Que ha pasado para que cambien ahora tan radicalmente de parecer? Las circunstancias actuales son idénticas á las de diciembre. Invocaban entonces el estado del país, las necesidades de la guerra, hasta las contingencias de la política hostil que se había iniciado en los Estados Unidos, para reclamar en Mensajes dirigidos al Gobierno que no se disolvieran las Cortes. Abiertos los comicios, subsistentes las causas que dieron margen á aquella pretensión inadmisiblemente, porque no hay partido que pueda gobernar con mayoría adversaria, ¿qué razón de peso pueden aducir los republicanos, en justificación de su acuerdo? Ninguna, y por eso no la aducen.

No quiere decir esto que veamos con gusto su actitud. Y mal juzga *El Imparcial* á los conservadores si cree que hay entre ellos quien imite al conde-duque de Olivares al felicitar á Felipe IV porque la rebeldía del duque de Braganza le dejaba un ducado libre. No: el partido conservador desea y espera que en el futuro Parlamento estén representadas todas las fuerzas políticas y sociales del país; entiende que han de tratarse en él graves cuestiones de carácter económico, militar y político, y que sería muy conveniente el concurso de cuantos ponen los intereses de la patria sobre todo otro linaje de intereses, en las discusiones que ha de haber con estos motivos y con otros inesperados que puedan surgir.

No damos al retraimiento circunstancial más importancia de la que en realidad tiene. No creemos que algunos hombres ilustres dejen de

acudir á las urnas ni que rechacen las actas que el voto libérrimo de sus electores les ofrezca. Pi irá al Congreso con la alta representación de su historia. Salmerón, Azcárate, José Fernando González, Labra y algún otro no podrán menos de rendirse al sufragio de sus amigos: antes que republicanos, deben ser patriotas; antes que revolucionarios, hombres de lucha en las Cortes. Peor para ellos si, poniéndose en abierta contradicción con sus ideas y con sus convicciones, aceptan un estado de cosas que rechaza toda conveniencia pública y toda razón política.»

Veremos

En *El Avisador Comercial* de la Habana correspondiente al día 3 de Marzo último leemos un importante artículo que reproducimos casi íntegro:

Ya no cabe duda alguna acerca del origen de la rebelión, que pretende conducir la isla de Cuba á la barbarie, por medio de la degradación y la ruina.

El hecho de que toda una representación, la más respetable y seria dentro del sistema parlamentario, haya reconocido como fuerzas combatientes á las ordas de incendiarios, ladrones y asesinos, dice más que todo razonamiento y prueba más que ningún otro dato. No puede llamarse á engaño todo ó casi todo un Cuerpo que tiene mil modos de saber la verdad de lo que ocurre en Cuba y que, de no saberlo, debería abstenerse de dar su opinión sobre ello; tampoco debe echarse la culpa á su sensiblería ni á su liberalismo ni á ninguna otra causa de que están libres los hombres cuando llegan á determinadas posiciones y más si son los hombres de una raza metalizada y positivista, cuyo único dios es el negocio, cuya más poderosa razón es el dinero. Lo que en el fondo de todo hay, se ha visto. Europa, el mundo entero saben á qué atenerse respecto del origen de una rebelión, cuyas causas no podían hallarse en el deseo de libertades, de mayor amplitud ni de mayor bienestar, puesto que Cuba era, entre los pueblos americanos, el más libre, el más rico y el más adelantado, siendo por ello el más tranquilo y feliz.

¿No era el *Trust* americano? Pues es el monroísmo del pueblo yankee; es la avaricia de los detentadores de América; es la metalización de una codicia petrificada en un organismo formado por los detritus de todas las viejas sociedades en esta parte del mundo, volviéndose solapada contra la nación que descubriera la América, donde esa raza se revuelve mal satisfecha con su poderío.

La confesión no puede ser más explícita. Los asesinos, los incendiarios, los violadores y rateros, aspiran simpatías, no ya al pueblo yankee, lo cual pudiera ser algo bochornoso, sino á sus altos cuerpos legisladores. ¡Qué honor y qué gloria para los manes de Washington y Jefferson, Lincoln y Grant.

96 BIBLIOTECA DE «LA ALMUDAINA»

CUENTOS DE PERRAULT 93

que lo aprobasen. Con esta seguridad, la Princesa que no había pagado los ojos, se durmió y mientras tanto Cauteloso la encerró con llave, lo mismo que á Indolente.

¿No es cierto, bella Condesa, que Cauteloso era un gran malvado y estas dos Princesas unas cobardes é imprudentes? Yo estoy muy encolezado contra todos y no dudo que lo esteis vos también; pero no os inquieteis, que ya serán tratados como se merecen, pues nadie triunfará más que la sabia y animosa Astuta. Cuando este pérfido Príncipe hubo encerrado á Parlante, fué recorriendo una tras otra todas las habitaciones del castillo, y como las encontraba todas abiertas, menos una que había cerrada por dentro, sacó por consecuencia que aquella era seguramente donde se había retirado Astuta. Como había compuesto un discurso circular, fué á recitar á la puerta de Astuta lo mismo que había dicho á sus hermanas; pero esta Princesa que no era tan tonta como ellas, le estuvo escuchando largo tiempo sin responderle. En fin, viendo que él sabía ya que se hallaba en aquel cuarto, le dijo, que si era cierto el amor tan grande y tan sincero como quería persuadirle, le suplicaba se bajase al jardín y cerrase la puerta tras él y después ella le respondería cuanto gustase por la ventana de su cuarto que caía á dicho jardín.

Cauteloso no quiso aceptar aquel partido: y

El Príncipe se encargó de obtener su aprobación y después de algunas palabras, salió y dejó encerrada á Indolente, sin que ella se apercibiese, yéndose en seguida á buscar á las Princesas. Por algun tiempo estuviesen poder descubrir las habitaciones en que estaban encerradas; pero como Parlante tenía siempre tantas ganas de hablar, empezó á lamentarse sola y habiéndola oído el Príncipe, se acercó á la puerta de su cuarto y la vió por el agujero de la cerradura.

Cauteloso la habló desde afuera y la dijo, lo mismo que á su hermana, que había acometido la empresa de entrar en la torre, solo por ofrecerle su corazón y su fé. Ensalzó con exageración su belleza y su talento; y Parlante que estaba muy persuadida de que poseía un mérito grande fué bastante loca para creer lo que el Príncipe le decía, y le respondió una porción de palabras nada desagradables. Era preciso que esta Princesa tuviese un extraño furor de hablar para desquitarse como hacía en aquellos momentos, pues estaba en un terrible abatimiento, además de que no había comido nada en todo el día, por razón de que no tenía en su cuarto nada que comer. Como era de una pereza extrema y no pensaba nunca más que en hablar, no precavía nada, así que cuando necesitaba alguna cosa, recurría á Astuta, y esta amable Princesa que era tan laboriosa y previsora, co-

Desgraciadamente para los Estados Unidos, es un hecho que su Senado ha sentido simpatías por los Matagás y Gómez, Maceo y Perico Delgado, Socarrás y tantos otros héroes del pillaje y la degradación. Podrá el Presidente de la gran república, Mr. Cleveland, evitar la consumación de la vergüenza; pero nadie podrá quitarle ya la triste gloria que cabe al Senado y al Congreso de los Estados Unidos, ó de los refinadores americanos.

Cierto que pueden alegar que algunos españoles les han dado armas para ello; que el estado de guerra lo han reconocido algunos políticos nuestros, parecidos á Morgan, White y otros; pero no es disculpa bastante para tamaño desatino; pero al cabo de lo que persiguen esos hombres deben estar los representantes de una nación que tiene 60 millones de habitantes y aspira á pasar por entendida en derecho internacional y en política europea.

Lejos de creer que la rebelión pueda adelantar un paso con ese reconocimiento, creemos que puede perder mucho material y moralmente la gran república, puede—sin que sea milagro—estar dando el primer paso en el camino de su desmoronamiento. Morgan, White, etc., senadores del Sur, acaso preparan una coyuntura favorable á tendencias sobrado manifestadas... ¿Quién lo sabe? ¿Quién puede asegurar que así no sea?

España, dispuesta á perecer honrada y noblemente antes que consentir la desmembración de su territorio en esta tierra, tiene de su parte la razón, la justicia y el derecho; y si algo pudiera pesar en la mente de la codicia lo que no sea su ambición, por dignidad y por gratitud á la nación descubridora del Nuevo mundo, el pueblo yankee debiera negarse en absoluto á tratar de poner enfrente de España cuadrillas de rateros y asesinos, de incendiarios y violadores, aventureros de todas partes, en ninguna bien hallados por su insana condición. Y como no está España dispuesta á ceder de ese derecho, no lo está Europa, ni lo está el mundo, que ve la codicia norteamericana, cerrando el Golfo de Méjico y pretendiendo absorber al mundo americano.

No, no avanzará un paso la rebelión, por que los Estados Unidos reconozcan que hay en Cuba guerra: más de lo que ha hecho no puede hacer. Lejos de avanzar, autorizados nosotros para impedir que á la sombra de la estrellada bandera se la proteja; sin motivos para respetar ciudadanías que sirven de capa al crimen, podremos adelantar mucho en el exterminio de una rebelión que no existiría á no tener apoyo en muy poderosas codicias ya sobrado demostradas.

España se apresta á nuevos esfuerzos; tras de España está Europa: esperemos á ver si el gigante se estira y se rompe la cabeza contra el techo.

Más fácil es que eso le resulte, que no que logre hacer que sean tenidas por combatientes hordas de foragidos que sin cesar huyen; desolando al país, cierto, pero por el país detestadas como raza de caines.

Crónica

El himno de Apolo.—El libro de un Rey. Interviews retrospectivas.

Jamás himno ninguno habrá tenido la resonancia que el *Himno á Apolo* hallado en Delfos por la Escuela francesa que dirige Mr.

Homolle. Conocidas son las alabanzas tributadas á la parte puramente lírica de la obra, cuyo texto ha sido restituido por Mr. Henri Weil, la música transcrita por uno de los hermanos Reinach, y el acompañamiento compuesto, según el gusto *wagneriano*, por Mr. Gabriel Faure.

Toda la prensa europea, científica y literaria, se ha ocupado minuciosamente en ese acontecimiento histórico artístico, y se han escrito trabajos importantísimos, con derroche de erudición para hablar de la música antigua, de la cual no sabremos probablemente nunca cosas más precisas que las ya conocidas.

El himno en sí mismo es bello, y por sí puede interesar á los lectores, he aquí su traducción literal:

«Dios, cuya lira es de oro, oh hijo del gran Zeus en la cima de los montes nevados, Tú que extiendes sobre todos los mortales oráculos inmortales, diré como conquistaste el tripode profético que custodiaba el dragón cuando tu sólo rostro bastó para que huyese el espantoso monstruo de anillos tortuosos...»

«¡Oh, Musas de Helicón en los profundos bosques! ¡Hijas de Zeus resonante! ¡Virgenes de brazos radiosos! ¡Venid, para encantar con vuestros acentos al dios Febo, vuestro hermano de cabellera de oro, el Dios que en las faldas del Parnaso, entre las bellas hijas de Delfos, sobre la roca de doble cima, sube hacia el cristal puro de las Castalias aguas, dueño brillante del monte fético!»

«Venid á nosotros, hijas de Atenas, cuya gran ciudad, gracias á Palas, la diosa de brazo vencedor, recibió un suelo firme é incommovible: en los altares brilla la llama que consume las carnes de los terneros, al cielo sube el incienso de Arabia, el murmullo de las flautas suena en cantos modulados, y la cítara de oro, la cítara de dulces ecos, responde á las voces que entonan los himnos.»

«¡Oh, peregrinos de Atica, cantad todos al Dios vencedor!»

Es preferible leer el himno, tal cual llega á nosotros, que perder el tiempo en las vagas disertaciones de los eruditos: aquella saba á la noble y grande patria de Homero, y esto es disputa pequeña de suposiciones y dudas entre fastidiosos comentarios.

Castel Pélesch, residencia de verano del Rey Carlos I de Rumania, en Sinaia, con una noticia descriptiva é histórica por Leo Bachelin, impreso en dos colores, con veintisiete aguafuertes y treinta y ocho grabados en boj, tal es el libro que ha mandado hacer bajo su dirección el Rey Carlos de Rumania; pero es preciso ser Soberano para permitirse tales lujos, y aun Príncipe verdaderamente original, para ocuparse en nuestros días de bellas ediciones, de empresas artísticas tan maravillosas.

La corte de Rumania, tal cual es, se nos ofrece como una de aquellas encantadoras cortes de la Italia del Renacimiento.

Carlos I ha sabido constituir un reino, arrebatando aquel país al dominio de Turquía, contribuyendo con su valor personal al buen éxito de la guerra de la Independencia.

Castel Pelech es un castillo que los Soberanos de Rumania mandaron edificar hace veinte años marcado con el sello de la más deliciosa fantasía. Levántase en un admirable sitio de los montes Carpatos, á orillas del Pélesch, caprichoso río que sigue entre mil sinuosidades las laderas de aquellas pintorescas montañas. El edificio es á un tiempo chalet suizo, villa italiana y museo artístico. Allí

la gracia corre parejas con lo útil, y es representación de un régimen fundado sobre la armonía, en el cual el porvenir viste el traje de lo pasado, y para que nada falte en aquella mansión de las letras y del amor, reina en ella, más que por su alcurnia, como hada bienhechora, la tierna y poética figura y el genio delicado espiritual de *Carmen Sylva*.

Es raro que una biografía, que la vida de un hombre, aún referida con sencillez y sin pretensiones literarias, no ofrezca algún interés psicológico, histórico, ó á lo menos anecdótico. En esa clase de estudios hallamos así como algo de nosotros mismos, y de eso no nos cansamos nunca.

Por estas consideraciones, daremos breve cuenta del libro que con el título de *Interviews retrospectivas* ha publicado el conde d'Indy.

Parece inverosímil que un hombre instruido, que ha estado en comunicación con personas de talento, distinguidas y hasta intelectualmente superiores, no saque de su paseo por la vida impresiones y recuerdos más formales y de interés más reconocido. Pues bien, y en ello no hay paradoja, esa misma insignificancia constituye el interés del libro. Revela la estrechez de miras, la pequeñez de pensamiento, de un hombre de mundo acabado y cumplido, que ha frecuentado á las personas más ilustres de su tiempo.

Algunos ejemplos darán idea de tan triste afirmación.

Del célebre Chateaubriand, el conde d'Indy sólo ha recogido este aforismo:—«Jóvenes, trabajad, trabajad!» y se extasia ante ese precepto, que si es bueno en todo tiempo, no es tan moderno como se figura.

Nos asegura, luego, el aristocrático reporter que en 1848 Alfonso de Lamartina decía:—«Cuando seré presidente de la República», y no:—«Si llego á ser presidente», deduciendo de ahí, con un criticismo muy sospechoso, que el gran poeta tenía cierto contento de sí mismo rayano en la vanidad.

Confiesa el conde d'Indy que se quedó con tamaño boca abierta al oír decir al eminente Padre Lacordaire:—«Soy ciudadano de los tiempos futuros.»

Monseñor Mermillod le llamaba *complice del bien*, veía con familiaridad al *amable Caro* y al *espiritual Pontmartin*.

Para todo se necesita saber, elegancia y discreción; hasta para las obras de menos empeño. Dadamos que las *interviews retrospectivas* del conde d'Indy tengan imitadores, y si los tienen, esperemos que sabrán sus autores darle el interés indispensable que debe poseer un libro *si ha de merecer el honor de ser leído*.

DEMONAX.

Aprestos navales

En el Ferrol continúan con grande actividad los trabajos relativos á aprestos navales.

El miércoles empezaron á pintar los fondos del *Oquendo*. Dentro de algunos días se procederá á llevar á bordo del *Pelayo* los pertrechos de artillería que se le sacaron cuando entró en el arsenal. Créese que en el presente mes quedará listo. Además se le está poniendo una tubería para llenar con más facilidad de agua dulce las calderas.

También han terminado las obras que se estaban haciendo en el servomotor del *Alfon-*

so XIII. Las pruebas han dado un resultado satisfactorio.

Se está preparando el aparato de sonar del *Infanta Teresa*, que sufrió algunas averías el día que estalló el cañón.

El crucero *Vizcaya* continúa debajo de la machina. Aún no se ha señalado día para la entrega de la bandera. El Gobierno dará importancia al acto.

El comandante general de la escuadra ha telegrafado al ministro pidiéndole instrucciones para el ceremonial de la entrega.

NOTICIAS

De las Provincias:

El órgano de la insurrección, *La República Cubana*, inserta el siguiente parte «oficial» de las operaciones de la guerra vistas desde la manigua y firmadas por Gómez y Maceo.

«Se han incendiado por los *libertadores* los caseríos de Alonso B. Rojas, Galofre, Luis Caro y Sábalo (10 Marzo).

El 11 de este mismo mes, los mismos *libertadores* incendiaron un tren «de viajeros» en Fuencarras, el 12 muchas casas y la refinería de azúcar en Regla.

El 13 descarrilaron un tren é incendiaron un vagón entre Itabo y Cárdenas.

Al fuerte de Santa María le arrojaron el 14 una bomba de dinamita.

El mismo día incendiaron todo el campo del ingenio de Santa Teresa.

El 15 incendió Maceo gran parte de la ciudad de Batámano.»

Más cosas de la insurrección y tan oficiales como las anteriores. Estas las publica el diario *Cuba*, que se publica en Tampa.

Es un decreto del *presidente* de la República cubana, Cisneros, autorizando á Estrada para que haga sellos de comunicaciones, que corren el riesgo de quedarse inéditos.

Dice así la disposición:

Cuarta. Emitir sellos de correos con las denominaciones que juzgue conveniente para servicio de la R. pública.

En virtud de las facultades que me confiere la cláusula cuarta de dicho poder, he dispuesto hacer una emisión de sellos de Correos para la República de Cuba, de las siguientes denominaciones:

Dos centavos, gris; 5 ídem, azul; 10 ídem, anaranjado; 25 ídem, verde.

Y para conocimiento general se publica en los periódicos oficiales de la República.—El delegado, *Tomás Estrada Palma*.

La Tierra Gallega, de la Habana, que dirige el eximio poeta Curros Enriquez, es el primer periódico de la isla de Cuba que ha pagado á la patria un tributo de sangre en la persona de su redactor don Primo Pernas, natural de Vivero, provincia de Lago, muerto en la acción de Manguito, defendiendo como voluntario la integridad del territorio nacional. Los separatistas destrozaron su cadáver á machetazos, y el sacrificio del señor Pernas fué tanto más meritorio, cuanto que marchó á campaña, voluntaria y espontáneamente, sin obedecer á otro mandato que al de su corazón de español y de caballero.

La colonia gallega consagrará recuerdos religiosos á la memoria de su paisano el escritor Pernas.

Prepárase una compañía para explotar las minas de Almadén con las nuevas máquinas perforadoras, á fin de obtener mayores ingresos para el Tesoro, y aunque el ministro de Hacienda tiene criterio formado sobre lo que debe hacerse al terminar el contrato con la casa Rothschild, como faltan tres años para concluir, es posible que no se presente á las Cortes inmediatamente la solución de este problema.

De las Islas:

Mahón

El día 26 celebró sesión ordinaria el Ayuntamiento con asistencia de los concejales señores Pons Hernández, Vinent Victory, Mir, Pons (D. Pedro), Taltavull, Fábreguez, Gimenez, Pons Gomila y Orfila.

Por unanimidad se aprobó el acta de la sesión ordinaria anterior.

Los acuerdos que se tomaron carecieron de importancia.

—Han llegado los mozos del reemplazo de 1895 destinados á los cuerpos que guarnecen esta plaza.

—El joven sacerdote Rvdo. Don Gabriel Cardona ha celebrado su primera misa en la iglesia de religiosos Concepcionistas de esta ciudad. Apadrinaron al celebrante en tan solemne acto, los Rvdos. Don Juan Morrillo, Ecónomo de Santa María, y Don Pedro Hernández, Pbro., y predicará el Rvdo. Don Antonio Orfila, párroco de Nuestra Señora del Carmen.

—Ha llegado á esta ciudad el diputado provincial Don José Estela Tomás.

—Ayer estuvo muy animado el Casino Unión Republicana.

Un crecido número de parejas se lanzó al baile hasta la una de la madrugada.

Las dos romanzas cantadas al piano por el joven aficionado señor Ponseti le valieron unánimes aplausos.

mo lo eran poco sus hermanas, tenía siempre en su cuarto una infinidad de mazapanes, pasteles y dulces secos y en almibar que ella misma hacía. En fin, Parlante que no tenía esta ventaja viéndose apremiada por el hambre y por las tiernas protestas que le hacía el Príncipe desde fuera, abrió á este seductor, que cuando hubo abierto, representó perfectamente su papel delante de ella, pues lo llevaba bien estudiado.

En seguida salieron ambos de este cuarto y se fueron al refectorio del castillo, donde encontraron toda clase de refrigerios, pues el cesto proveía siempre de antemano á las Princesas. Parlante estaba al principio con cuidado por lo que sería de sus hermanas, pero luego se le puso en la cabeza, no sé con que fundamento, que estaban las dos encerradas en la habitación de Astuta, donde no carecían de nada. Cauteloso hizo todo lo que pudo por confirmarla en esta idea y la dijo que irían á buscar á las Princesas por la noche, pero ella no se avino á esto y respondió que era preciso ir las á buscar después de comer.

En fin, el Príncipe y la Princesa comieron juntos y muy acordes, y cuando hubieron acabado, Cauteloso pidió ir á ver la mejor habitación del Castillo: dió la mano á la Princesa que le llevó allí y luego que llegaron empezó á exagerar el cariño que la tenía y las

ventajas que hallaría, casándose con él. La dijo, como á Indolente, que había de aceptar su fé al instante, porque si iba á buscar á sus hermanas antes de haberle recibido por esposo, no dejarían de oponerse á ello, porque siendo sin contradicción el Príncipe vecino más poderoso, parecía ser mejor partido para la mayor que para ella; y que por consiguiente esta Princesa no consentiría nunca en una unión que deseaba con tanto ardor. Parlante, después de hablar mucho sin decir nada, fué tan extravagante como su hermana; aceptó al Príncipe por esposo, no acordándose de su ruca de cristal, sino después que se rompió en mil pedazos.

Por la noche, Parlante volvió á su cuarto con el Príncipe y lo primero que vió esta Princesa fué su ruca de cristal rota. Al verla se quedó turbada y el Príncipe la preguntó la causa de semejante turbación. Como el furor de hablar la volvía incapaz de hacer nada, confesó tontamente á Cauteloso el misterio de las ruecas, teniendo este Príncipe un maligno gozo de que el padre de las Princesas se quedaria por este medio plenamente convencido de la mala conducta de sus hijas.

Sin embargo, Parlante no estaba ya de humor de buscar á sus hermanas, pues temía con razón que no aprobase su conducta; pero el Príncipe se ofreció á ir las á buscar, diciéndola que no perdonaria medio á fin de persuadir las á

—Se ha concedido patente de invención por veinte años al teniente coronel del regimiento regional núm. 2, Don Antonio Vaca Albertos por un fusil ametralladora y su mecanismo aplicable á las armas portátiles de guerra y caza.

—Ha sido destinado al regimiento regional que guarnece esta plaza el soldado Miguel Moll y Pons, natural de San Cristóbal, regresado de la isla de Cuba por enfermo.

Ciudadela

Han llegado á esta ciudad el señor Delegado del Gobierno de S. M. en esta isla Don José Vidal, acompañado de Don Juan Orfila Pons, candidato para la Diputación á Cortes por este distrito, quienes fueron recibidos por numerosos amigos y una comisión del Ayuntamiento. Dichos señores se hospedaron en la casa del señor Don José Olivares, jefe del partido conservador de esta ciudad.

—El domingo pasado cayó sobre esta ciudad y buena parte de su término rural, una fuerte lluvia que habrá beneficiado en gran manera los campos, que prometen este año recompensar con creces los esfuerzos y sudor de sus cultivadores.

—El Ilmo. Señor Obispo de la Diócesis ha conferido órdenes sagradas á los señores siguientes: El Presbítero á Don Gabriel Cardona, de Mahón, y Don Antonio Marqués, de Ciudadela; el subdiácono á Don José Juaneda de Mahón, Don Pablo Salord, de Ciudadela y Don Estéban Quintana de Villa-Carlos; y órdenes menores á Don Miguel Pons Ginart, de Alayor, iniciando á la primera tonsura á Don José Gomila Mercadal de Alayor.

—Han salido para Mahón y Palma los excedentes de cupo del último reemplazo.

—Después de penosa enfermedad, ha fallecido Don Diego Veñys, conocido fabricante de esta población. Damos á su desconsolada familia nuestro más sentido pésame.

De la Capria:

Bien hemos visto la actividad desplegada por la comisión de arbolado de este Excelentísimo Ayuntamiento para proceder á la tala del de la ciudad y al desmoche de los preciosos tipos de plátanos que tenemos. Para esto no necesitó excitación ni siquiera indicación alguna de la prensa que ni la dió ni había motivo para que la diese.

Pero aun cuando para verdadero y positivo beneficio del arbolado expusimos ciertas conveniencias, ni se tomaron en consideración, ni se pusieron en práctica, de la misma manera que tampoco se atendió el consejo que damos de que se proceda sin demora á regar todos los renuevos y árboles trasplantados si se quiere que arraiguen y no mueran.

La carencia absoluta de lluvias por una parte y por otra el sistema de piso y de empedrados que hay en los sitios poblados por los aludidos vegetales, tan poco favorables á su desarrollo, hacen que no tengamos la indispensable humedad para poder prender los recién plantados y por lo mismo que corran el peligro que hemos indicado.

Hemos recibido un ejemplar del precioso album que con el título de «Limosna» acaba de publicarse en Madrid y cuyo producto líquido debe servir para aliviar las desgracias de las familias perjudicadas por la explosión del polvorin del Rey D. Jaime.

Agradecemos la atención.

Una brigada de peones de la Excma. Diputación provincial, ha estado ocupándose estos días en limpiar basura al terreno comprendido entre la nueva cuesta del Hospital y la plaza del mismo nombre, que estaba convertida en estercolero y en escampar los montones de tierra que en diversos puntos estaba acumulada, dejando parejo el suelo y limpio de yerbas y de inmundicias.

Celebramos este acuerdo, á favor del cual nos hemos interesado en distintas ocasiones y á favor, también del mismo, instamos al cuerpo provincial á que no deje de la mano el proyecto

de establecer un jardín en la expresada parcela.

La feria de Ramos entró anteanoche después de retirada la muchedumbre de gente que concurrió al paseo de la Rambla, desafiando un frío que no se sintió más crudo en todo el mes de Enero, en el período de descenso, pues muchos de los mercaderes que habían expuesto sus géneros se retiraron ayer, bien fuese por haber vendido todas sus existencias, bien porque considerasen terminada la animación entre los compradores.

De todos modos, antes del medio día de hoy, deben quedar desmontadas todas las casitas y abatidas todas las instalaciones, dándose por terminada la feria.

Desde hace cuatro ó cinco días se está trabajando en la plaza del Mercado, frente á la piedra llamada de la Beata, en montar un caserón de madera que consta de varios departamentos, y que debe servir, al parecer como de teatro ó sala de espectáculos, á juzgar por la fachada que presenta y por la mucha capacidad del salón principal.

Las piezas del montaje, tablas, vigas, muebles y demás enseres parecen traídos de fuera de esta ciudad y haber prestado servicio por espacio de mucho tiempo.

Anteayer terminó el plazo para presentar solicitudes á la plaza de canónigo vacante en esta Santa Iglesia, la cual debe ser provista por oposición.

Han sido presentadas tres instancias que pertenecen respectivamente á D. José Miralles Sbert, catedrático de cánones y disciplina eclesiástica en el seminario conciliar de San Pedro, D. Gabriel Llompard Jaume, catedrático de metafísica del propio seminario y D. Lorenzo Moyá Ferrer, cura-acónomo de la iglesia parroquial de Porreras.

Los ejercicios empezarán en uno de los primeros días de la semana próxima.

Segun nos ha comunicado persona bien informada, los PP. Agustinos se proponen celebrar en su Iglesia el viernes por la noche, después de concluidas las funciones de la Catedral, la ceremonia del santo entierro, que consistirá en un sermón que predicará el P. Director del Colegio Fr. Honorato del Val, cantándose antes y después algunas estrofas del *Stabat Mater* de Rossini; luego saldrá la procesión en la que llevarán hachas ó blandones los caballeros invitados al acto, concluyendo con el entierro de la Sagrada Imagen de nuestro divino Redentor. En esta función se estrenará una estatua, tamaño natural de S. Juan Evangelista, trabajada en el taller del inteligente escultor, Don Marcos Llinás. Esparamos que los mencionados PP. Agustinos tendrán una ocasión más para manifestar.

Segun leemos en algunos colegas que han sido entregadas á la autoridad judicial por un inspector de orden público, dos mujeres, madre é hija, domiciliadas en la calle de la Pólvora número 24, acusadas de haber depositado un feto en el cementerio de esta ciudad, hecho que ejecutó materialmente la madre de la joven: ésta tiene 17 años de edad, y fué conducida al Hospital y su madre á la cárcel.

El vapor *Bellver* salió á las cinco de la tarde de este puerto con rumbo al de Barcelona llevándose la correspondencia, carga y el siguiente pasaje, según lista:

D. Antonio Sellarés.—D. Lorenzo Rosas.—D. Pablo Visdot.—D. Antonio Buzá.—Mr. Parry.—D. Ricardo Gall.—D. José Torres.—D. José Bauló.—Doña María Valdés.—Doña Catalina Cortás.—D. Baltasar Ferrer.—Don Francisco Rovira.—D. José Planells.—D. Juan Rosell.—D. Magdalena Font.—D. Amadeo del Perugia.—D. Ricardo Gorell.—D. Mariano Langroba.—D. Vicente Monmany.—Tomas Viñas.—D. Angel Rosselló.—D. María Fuster.—D. Bartolomé Bardagi.—D. Manuel Ramon.—D. Francisco Ruiz.—D. María Gomez.—D. Juan Roca.—D. José Oliver y Un individuo de tropa.

Recuerdos mallorquines

Día 1 de Abril

1325

El lugarteniente Bernardo Tornamira sirvió su destino desde este día hasta el 13 de Mayo, en que los jurados montaron en su lugar á Grau Adaró, caballero.

1865

Muere en Palma Don Joaquín María Boyer de Rosselló, nacido en Sevilla en 1808, siendo su padre el abogado Juan Boyer, tercer asistente de Sevilla.

Al señor Boyer podemos llamarle el maestro de nuestra generación de la historia de Mallorca, numismática y arqueología.

Escribió y publicó el *Nobiliario mallorquin, Varones ilustres de Mallorca y Diccionario de escritores baleares*, en unión del Doctor Don Miguel Moragies. Recopiló y publicó la *Historia de Mallorca* escrita por los primeros cronistas Dameto y Mut. Y en unión de Don Felix Ponzoa Cebrian el Diccionario para estudio de antigüedades y con D. Ramón Medel *Los primeros pobladores de Mallorca*. Además dejó manuscritos dieciocho tomos en cuarto mayor de *Misceláneas*.

Don Joaquín María, apesar de ser algo ligero en sus obras, estuvo en correspondencia con los primeros políticos y literatos de su tiempo, desde Don Salustiano Olózaga á Don Juan Bravo Murillo y desde Don Valentin Calderera á Don Modesto Lafuente.

TELEGRAMAS

de nuestro servicio particular

Fallecimiento.— Llegaría.— Campaña.

Madrid 31 á las 2 t.

Ha fallecido el Conde de Casa Sedano. Ha llegado á Barcelona el señor Canalejas.

En París se ha iniciado una ruda campaña contra los vinos artificiales que perjudican el mercado de España.

Noticia desmentida.— Buenas noticias.

Madrid 31 á las 3'15 t.

El señor Cánovas ha desmentido rotundamente la noticia que circuló estos días respecto del próximo envío de 40.000 hombres á Cuba. Afirmó también que el general Weyler no los ha pedido.

Se asegura que en el ministerio de la guerra se han recibido buenas impresiones de la campaña.

Fiestas en Sevilla

Madrid 31 á las 5 t.

Desde hace algún tiempo se vienen haciendo preparativos para dar brillantez á las fiestas de Abril en Sevilla.

El Ateneo y Sociedad de Excursiones, el Casino Mercantil y muchas otras sociedades han organizado certámenes que prometen ser muy lucidos.

En el Prado de San Sebastián están casi instaladas todas las casetas.

El domingo de Ramos salieron muchas procesiones con la solemnidad acostumbrada. Detrás de los pasos iban muchos penitentes; unos descalzos, otros con grandes cruces á cuestas; la mayor parte padres ó hermanos que imploraban misericordia para los que tienen en Cuba.

El tiempo es hermoso.

El miércoles saldrán nuevas procesiones y empezará de nuevo la animación y la alegría.

Noticias de la guerra

Madrid 31 á las 6'00 t.

» » 6'10 »
» » 6'20 »
» » 6'30 »
» » 6'40 »
» » 6'50 »
» » 7'00 »

El general Guanes en Pinar del Rio, tuvo un encuentro con los insurrectos.

El batallón de Wad-Ras causó á aquellos 75 muertos y 300 heridos, la mayor parte de bayoneta.

Máximo Gómez se halla enfermo de cuidado y dícese que se ha embarcado para poder mejor atender á su salud.

Le sustituirá en el mando de sus partidas el cabecilla Calixto García.

Insistese en asegurar que las fuerzas de Maceo están subdivididas en pequeñas partidas esquivando así mejor cualquier ataque por parte de la tropa.

Algunos campesinos dicen haber visto á Maceo tan solo con 20 jinetes.

El gobernador general de Cuba ha ordenado á los ingenieros que estudien una nueva trocha de Júcaro á Moron.

Dentro de breve plazo quedará cerrada la línea.

Ha sido fusilado por incendiario un alemán y mañana se dará garrote á otros cinco.

Un individuo que forma parte de la partida de Maceo ha escrito reflejando el desaliento que existe entre sus partidarios, principalmente por la carencia de víveres.

Los médicos están estudiando nuevos tratamientos para combatir el vómito.

El alcalde de Mellena del Sur al frente de treinta guardias urbanos atacó á un bohío próximo en donde se hallaban los insurrectos, huyendo estos precipitadamente y dejando abandonados ropas y víveres.

Una partida atacó el poblado de San Luis, en Pinar del Rio, que estaba defendido por una compañía del batallón de San Quintín y varios urbanos.

Los rebeldes tuvieron muchas bajas.

El teniente coronel Aldecoa persiguió la partida de Calixto García, fuerte de mil caballos, obligándole á desalojar el monte y copando treinta y dos caballos y algunas reses.

Varias columnas persiguen á Maceo que se ha internado en la Sierra de Rosario.

Noticias particulares

Madrid 31 á las 7'10 t.

Dícese en la Habana que pronto se harán nuevas presentaciones de insurrectos, que tendrán importancia.

La línea de Mariel está convertida en una verdadera trocha por habérsela reforzado con nuevos batallones.

Moscú

Album-Limosna

En la librería y tipografía de Bartolomé Frau, Manacor, hay ejemplares del *Album Limosna*, para socorro de las víctimas del Polvorin de San Fernando.

El indicado Frau es el único representante para vender esta obra en aquel partido judicial; quedan pocos ejemplares.



Ferro-carriles de Mallorca

Servicio de trenes que rige desde el 29 de Octubre

De Palma á Manacor y La Puebla, á las 3'19 mañanas, 2'15 y 6 (mixto) tarde.
De Manacor á Palma y La Puebla, á las 6 y 11'45 mañana y 5'30 tarde.
De La Puebla á Palma y Manacor, á las 6'27 mañana, 12'15 y 5'45 tarde.
Palma 29 de Octubre de 1895.—El Director General, Guillermo Moragies.



Vapores Correos

Salidas
Lunes 2 tarde, para Barcelona (via Sóller).
Martes 5 tarde, para Barcelona (directo).

Miércoles 9 mañana, para Ibiza y Valencia; y 2 tarde para Mahón (via Alcudia).
Jueves ninguna.
Viernes 5 tarde, para Barcelona (directo).
Sábados 9 mañana para Ibiza y Alicante.
Domingos 2 tarde, para Barcelona (via Alcudia).

Entradas

Lunes 10 mañana, de Barcelona (via Sóller), y de Mahón (via Alcudia).
Martes 9 mañana, de Ibiza y Alicante.
Miércoles 9 mañana, de Barcelona (directo).
Jueves 10 mañana, de Barcelona (via Alcudia).
Viernes 2 tarde, de Ibiza y Valencia.
Sábados 9 mañana, de Barcelona (directo).
Domingos ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón, los sábados cinco tarde.
De Mahón para Palma, los martes cinco tarde.

Férias de Mallorca

Abril: Domingo 26, Sta. María. Mayo: Domingo 3, Sines (Fira de Maig). Jueves 7, Inca (Dijous b6). Domingo 10, Sóller y Felanitx. Domingo 17, Sancellas. Domingo 30, Manacor y Binisalem. Julio: Lunes 20, Felanitx. Sábado 25, Manacor. Agosto: Domingo 16, Sines. Viernes 28, Felanitx. Septiembre: Domingo 20, Manacor. Domingo 27, Felanitx. Martes 29, Lluchmayor. Miércoles 30, Lluchmayor. Año Octubre: Domingos 4, 11 y 18, Lluchmayor. Domingo 26, Inca y Felanitx. Noviembre: Domingo 1.º y 8, Inca. Viernes 13, Lapuebla. Sábado 14, Alcudia. Domingo 15, Muro y Pollensa. Jueves 19, Inca (Dijous b6). Domingos 22 y 27, Binisalem.

Mercados de Mallorca

Se verifican todas las semanas el lunes, en Manacor; el martes, en Mosturri; el miércoles, en Sines; el jueves, en Inca; el sábado en Palma; el domingo, en Binisalem, Pollensa y Sancellas.—En Palma, siendo fiesta mayor el sábado, se traslada al viernes anterior, y siéndolo el jueves se traslada al miércoles el de Inca, lo mismo que en la Semana Santa. El martes de esta misma semana hay mercado de ganado lanar en Binisalem. Los jueves anterior, intermedio y posterior á los días en que celebra feria la villa de Inca no hay mercado.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Pueblos	Puntos de parada	HORAS	
		Salida	Llegada
Andraig	Pelaires 98.	2 tarde	7 mañ*
S' Arracó	Pelaires 98.	2 »	7 »
Capdallá	Sancellas.	2 »	8 »
Calviá	Sancellas.	2 »	8 »
Esporlas	P. del Olivar.	2 »	9 »
Establiments	P. del Olivar.	2 »	9 »
Estallenchs	P. del Olivar.	2 »	9 »
Banyalbufar	P. del Olivar.	2 »	9 »
Puigpnyent	P. del Olivar.	2 »	9 »
Valldemessá	S. Miguel 84.	2 »	8 »
Deys	S. Miguel 84.	2 »	8 »
Sóller	S. Miguel 80.	2 »	8 »
Bunyola	S. Miguel 80.	2 »	8 »
Lluchmayor	Bauló 6.	2 »	8 »
Santanyi	Bauló 6.	2 »	8 »
Campos	Bauló 6.	2 »	8 »
Sancellas	P. de S. Ant.	2 »	8 »
Sta. Eugenia	P. de S. Ant.	2 »	8 »
Felanig	Mercadal 18.	2 »	6 mañ*
Algaída	Mercadal 18.	2 »	6 »
Mosturri	Mercadal 18.	2 »	6 »
Porreras	Mercadal 18.	2 »	6 »

Hojas del Calendario

ABRIL	MARZO
Cuarto menguante el 4	Cuarto menguante el 4
Luna nueva el 13	Luna nueva el 13
Sale el sol á las 6'45	Sale el sol á las 5'43
Pónese á las 6'24	Pónese á las 6'25
HOY	MAÑANA
1	2
1536.—Nace en Talavera de la Reina, el historiador P. Juan de Mariana	774.—Entrada triunfal del emperador Carlo Magno en Roma
MIERCOLES	JUEVES
91 Sta. María 275	92 San Fran- 274
Egipcíaca penitente y San Venancio obispo	cisco de Paula fundador

Últimas Noticias

DE LA TERCERA EDICIÓN DE AYER

De la Capital:

Según telegrama que ha recibido esta mañana *La Isla Marítima*, el vapor *Unión* que desde el sábado se hallaba detenido en el puerto de Ibiza a causa del mal tiempo ha salido a las doce de la madrugada de hoy de dicho puerto con rumbo al de Alicante.

Según otro telegrama, el vapor *Lulio* que ayer tarde emprendió su viaje desde el puerto de Sóller al de Barcelona, ha fondeado en este último a las cinco de la madrugada de hoy.

Servicios prestados por la Guardia civil:

—La del puesto de Selva pone en conocimiento de la autoridad superior, haber detenido a un individuo vecino del lugar de Manacor, presunto autor de haber inferido con arma blanca una herida a un vecino del lugar de Biniamar, en una riña habida entre ambos.

Dicho sujeto, juntamente con unos pantalones manchados en sangre que le fueron ocupados, ha sido puesto a disposición del Juez competente.

—Por la del puesto de Buñola ha sido denunciado al Alcalde de la misma un sujeto, presunto autor de la sustracción de la corta de varios pinos del monte comunal de aquella villa.

—La del puesto de Andraig denunció al Juez competente al dueño de una perra podenca que fué sorprendida llevándose una ave de corral de una casa de aquella villa.

Entre dos mujeres ha ocurrido esta mañana un altercado en la plaza de Abastos, teniendo que intervenir la guardia municipal para poner paz entre las contendientes.

TELEGRAMAS

Opinión del señor Silvela

Madrid 31 á las 9'5 m.

El señor Silvela lamenta el retraimiento de los autonomistas en las próximas elecciones y cree que la campaña de Cuba tiene más aspecto político que militar, y que es necesario hacer un esfuerzo supremo para remediarlo todo.

Nuevo envío.—Temores

Madrid 31 á las 9'20 m.

Habana.—Tiénesse por seguro a próximo envío de 40.000 hombres á Cuba, que se dedicarán á la ocupación militar de los pueblos á fin de evitar las sorpresas.

Témese que el cabecilla Maceo ataque nuevamente el poblado de Bahía Honda.

Rumor absurdo

Madrid 31 á las 10'15 m.

La prensa sigue haciendo comentarios acerca del absurdo rumor que ha circulado de que los yankees enviarán una escuadra á Barcelona en caso de que nosotros la enviemos á Cuba.

Por esta parte, nada tiene que temer España, pues tiene innegable derecho de enviar á Cuba, cuantos barcos le plazca.

«El Imparcial»

Madrid 31 á las 10'15 m.

El jurado que nombró *El Imparcial* para que estudiase los trabajos que se presentaron al certamen ha dictaminado ya.

De todos los autores que presentaron trabajos, que son muchos, ninguno ha merecido el premio.

Así, pues, las mil pesetas las destinará el popular periódico á los soldados madrileños que se inutilicen en Cuba.

Un milagro

Madrid 31 á las 10'20 m.

Entre los escombros de la iglesia de Batabanó se ha encontrado intacta la imagen de una Purísima, patrona del pueblo.

Los vecinos consideran que se trata de un milagro.

Incendio y saqueo.—Un presentado.

Madrid 31 á las 10'25 m.

El sábado entró en Peñalver, Bahía Honda y Arquita una partida numerosa de

rebeldes, saqueando é incendiando todas las casas.

Se dispersaron después de ultrajar á las mujeres y de cometer los más horribles asesinatos.

Se ha presentado al indulto el cabecilla Quiñones.

De Washington

Madrid 31 á las 10'30 m.

Mr. Hitt dijo en la Cámara que pedirá la discusión del dictamen último que ha formulado sobre beligerancia la comisión mixta cuando termine la discusión acerca del crédito administrativo.

Llegada.—Acuerdos

Madrid 31 á las 10'40 m.

Anteayer arribó el vapor *Bermudas* á las costas de Honduras, ignorándose que desembarcara su carga.

Es posible que se tomen acuerdos concretos acerca de la beligerancia en las Cámaras de Washington.

Emisión.—Creencia

Madrid 31 á las 10'45 m.

El Banco Español de la Habana proyecta una emisión de billetes pagaderos en plata.

En París se cree que caerá el Gobierno si la Cámara no le ayuda á solucionar los conflictos internacionales.

Manifestaciones del Sr. Silvela

Madrid 31 á las 12 t.

El Sr. Silvela ha manifestado que á su juicio hubiera sido eficazísima el planteamiento de las reformas de Cuba que votaron las Cortes. Pero esto no es un motivo para desesperar, porque si bien se ha necesitado generalmente de la normalidad para reunir á las Cortes y las de Cádiz no se reunieron en época azarosa dándonos todas las libertades y derechos?

Terminó el Sr. Silvela diciendo que la idea de la patria bien merece el sacrificio del amor propio.

«El Liberal» previniendo

Madrid 31 á las 12'15 t.

El Liberal publica un artículo sintetizando la situación que atravesamos.

Ahora—dice—no nos amenaza ningún conflicto internacional y por tanto cualquiera complicación sería muy fácil de conjurar pero, añade, ¿hay quien esté seguro que en Junio próximo no nos podamos encontrar en algo que sea de interés excepcional?

«El Tiempo»

Madrid 31 á las 12'25 t.

El Tiempo publica hoy un artículo sobre la candidatura de Madrid, y enumera los trabajos de los ministeriales para dejar el último lugar á los silvelistas.

Manifiesta que sus amigos han deliberado, creyendo imposible aceptar el puesto ni presentar candidato por dicha circunscripción.

Si los republicanos hubiesen acudido á la lucha—dice—hubiéramos aceptado nosotros como un deber la coalición con los monárquicos.

Dice que se ataca á los silvelistas en provincias mientras en Madrid se les ofrece un puesto, solo para evitar que triunfe el marqués de Cabriñana.

BODEGA DE B. BESTARD

CONSTITUCIÓN, N.º 120.

En este establecimiento se encontrará un extenso y variado surtido de vinos, licores y aguardientes de las mejores marcas nacionales y extranjeras á los precios de siempre.

La antigüedad y nombre de dicha casa es la mejor garantía de la buena calidad de los productos que expende.

PALMA.—Tip. de Amengual y Muntaner

Teatro Principal

Temporada de Pascoa

Compañía cómica-lírica dirigida por el actor cómico DON ENR QUE CHICOTE que dará principio el día 5 de Abril de 1896.

Lista del personal

Maestro director y concertador.—D. Matías Puchades.

Tiples.—Señorita Doña Elena Placer, Señorita Doña María Ortiz, Señorita Doña Julia Galé, Señorita Doña Isabel Galé

Tiple característica.—Doña Juana Espejo.

Tenores cómicos.—D. Antonio Corbelle, D. Emilio Stern.

Baritonos.—D. Alfredo Suarez, D. Arturo Robles.

Bajos cómicos.—D. Enrique Chicote, D. Saturnino Casas.

Actores genéricos.—D. Manuel Rodríguez, D. José Barta.

Actrices.—Señorita Rafaela Mendez, Señorita María Salvatierra.

Actores.—D. Antonio Alonso, D. Gerónimo Palou.

Sastrería.—Señor Mora.

Apuntadores.—D. Gregorio Alonso, D. Rafael Pla.

Archivo.—D. Florencio Fiscowitch.

26 coristas de ambos sexos y 32 profesores de orquesta.

Abono para 30 funciones

PRECIOS	DECENA DIARIOS	
	Pesetas	Pesetas
Palcos proscenios, y primer piso sin entradas	90'00	>
Id. platos sin id.	70'00	12'00
Id. primer piso sin id.	65'00	10'00
Id. proscenios segundo piso sin id.	55'00	>
Id. segundo piso sin id.	40'00	7'00
Id. tercer piso sin id.	30'00	4'00
Butaca sin id.	9'00	1'25
Asientos de tertulia sin id.	4'00	0'50
Delanteras del paraiso sin id.	4'00	0'40
Lotes de 10 entradas á localidades	8'00	>

Entrada general, 1 peseta.—Al paraiso, 75 céntis.

Nota.—Toda localidad que con entrada exceda de una peseta, pagará 10 céntimos por el impuesto del timbre según la ley.

Otra.—Desde la publicación de esta lista quedará abierto el abono en la ventanilla del Teatro de once á una y de cuatro á siete por las tardes.

Otra.—A los señores abonados á la temporada anterior se les reservan sus localidades hasta el día 2 del próximo Abril á las 7 de la noche, pasado día la Empresa dispondrá de ellas.

Repertorio

Miss-Hellyet.—Cádiz.—Mam' zelle Nitouche.—El dúo de la Africana.—Las zapatillas.—Los dimeros del sacristán.—Los Puritanos.—El cabo primero.—Campanero y sacristán.—La verbena de la Paloma.—El baile de Luis Alonso.—Los secuestradores.—Los africanistas.—Carmela.—Las niñas desventadas.—Los embusteros.—Los de Cuba.—De Madrid á París.—Caramelo.—Luis el tumbón.—De vuelta del vivero.—Lucifer.—Pepito Melaza.—La una y la otra.—Guasín.—Panorama Nacional.—

Dor dinero.—La salamandrina.—¡Olé Sevilla!—El chaleco blanco.—La hija del barba.—El fuego de San Telmo.—La canción de la Lola.—El gran visir.—La casa de las comadres.—Pelusilla.—Se suplica la asistencia.—La Czarina.—El tambor de granaderos.—El cura de regimiento.—El señor corregidor.—El cortejo de la Irene y otras.

Teatro-Circo Balear

TEMPORADA DE PRIMAVERA

Gran Compañía dramática y coreográfica, primer actor y director Don Vicente Miguel, otro primer actor Don Enrique Gimenez, primera actriz Señorita doña Mercedes Blanca, primer actor cómico Don Ricardo Rodó.

Lista de la Compañía, por orden alfabético:

Actrices.—Blanca, señorita Mercedes; Blanca, doña Adela; Boix, doña Elvira; Cervera, doña Juana; Miguel, doña Aurora; Sastre, señorita Paulina.

Actores.—Cosmo, don Manuel; Gimenez, don Enrique; Lorente, don Joaquín; Miquel, don Vicente; Perelló, don Emilio; Rodó, don Ricardo; Roca, don Ramón; Rubio, don Juan.

Apuntadores.—Don Magia Venancio y Don Eduardo Bonou.

Cuerpo de baile.—Director, don Miguel Muñoz, primera pareja escritas Machocoy, señorita Pamiás y ocho bailarinas procedentes del Teatro Novedades de Barcelona.

Representante de la Empresa, D. Román Barba.

Dependencias

Sastrería, Doña Pelegrina Malatesta. Maquinaria, Don Ricardo Magdalena. Guardarropía, Don José Ferrer. Atrevida, Señora Vinda de Tarasco. Archivo, Don Angel Guix.

REPERTORIO

Obras de espectáculo.—Comedias de magia.—La Redoma encantada, La Patá de Cabra, La almoneda del diablo.

Obras dramáticas.—Estrenos.—El Estigma, Doña Perfecta, María del Carmen, El as de espadas, La Pilarica y La Cantina.

Decorado, vestuario y atrezzo del Teatro Calvo Vico de Barcelona.

PRECIOS

	Por decenas	
	Pesetas	Diarios Pesetas
Palcos sin entradas	40'00	6'00
Butacas sin id.	5'00	1'00
Sillas circulares, sin id.	4'00	0'50
Anfiteatro	2'00	0'50
Lunetas sin id.	1'50	0'25
Entrada general	0'50	0'30
Media entrada	0'30	0'30

Nota.—Toda localidad que con entrada exceda de una peseta pagará el sello móvil que marca la ley.

La inauguración de la temporada se efectuará el domingo 5 de Abril con la obra de magia de gran espectáculo dividida en cuatro actos y en verso, original de Don Rafael María Liern.

La almoneda del diablo

Oficinas públicas

Alcaldía de Palma

Reemplazos.—Los individuos del reemplazo del año 1884 que han servido en el arma de Artillería y que á continuación se detallan, se servirán recoger del negociado respectivo en horas hábiles de oficina su licencia absoluta previa presentación de su pase.

Antonio Cardona Arbona, José Moyá Salas, Pedro Oliver Expósito, Bartolomé Alemany Sabater, Jaime Cañellas Cladera, Andrés Amengual Torres, Andrés Calatayud Calés, Antonio Payeras Cabot, Antonio Esteve Riera, Bartolomé Fuster Martí, Bartolomé Vallespir Vallés, Francisco Garí Bennassar, Francisco Roselló Verger, Francisco Cabrer Vallespir, Gregorio Aloy Ribas, Jaime Quintana Ordinas, Jaime Ródenas Escalas, José Sendra Estarás, José Abraham Vila, José Benet Juan, Juan Fiol Hevreule, Julian Martínez Bordoy, Juan Serra Llinás, Juan Cardel Alcover, Pablo Cañellas Vidal, Pascual Ramón Roig, Pablo Oliver Romaguera, Pedro Escat Martínez y Sebastián Moragues Guacines.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados.

Palma 27 Marzo de 1896.—El Alcalde, Jaime Salóm y Vich.

×

Habiendo dejado de presentarse durante el acto de clasificación y declaración de soldados verificado por esta corporación municipal los mozos del actual reemplazo Pedro Ramis Serra, José Armit Campomar, Antonio Ferrer Mari, Jaime Vila Verdadera y Antonio Febrer Moll, se les cita, llama y emplaza para que en el término de ocho días se presenten en el negociado de reemplazos de este Ayuntamiento pues de lo contrario se procederá á la formación del oportuno expediente de prófugo y les parará el consiguiente perjuicio arreglado á lo que dispone la vigente ley de reclutamiento.

Palma 28 de Marzo 1896.—El Alcalde, Jaime Salóm y Vich.

Sociedades y Corporaciones

Compañía de los Ferro-carriles de Mallorca

El día 11 de Abril próximo á las doce de la mañana tendrá lugar en esta Dirección (Oficinas de la estación de Palma) la subasta de las obras de explanación y fábrica de la primera Sección que comprende desde Santa María

á Santa Eugenia del Ramal de Santa María á Manacor.

Para tomar parte en la subasta, que se adjudicará al mejor postor, se hará un depósito provisional en metálico en la Caja de la Compañía, de doscientas pesetas, que será devuelto á los licitadores á quienes no resulte adjudicada, tan pronto como haya terminado el acto.

El adjudicatario vendrá obligado á sustituir el depósito provisional por otro definitivo por la cantidad de mil pesetas, efectivas en metálico ó en efectos de la Deuda pública. Estos efectos se admitirán por un 90 por ciento de su valor efectivo regulado por la cotización oficial del día anterior al en que se efectúe el depósito.

Si no se hiciese el depósito definitivo dentro de los ocho días siguientes al de la subasta, perderá el adjudicatario el depósito provisional que quedará á favor de la Compañía, quedando esta libre de todo compromiso.

Las proposiciones se presentarán en pliegos cerrados acompañados de la cédula personal del licitante y del depósito provisional, admitiéndose en esta Dirección desde esta fecha todos los días laborables, desde las diez á las doce de la mañana, hasta el día señalado para la subasta inclusive.

Las proposiciones se redactarán con arreglo al modelo adjunto y se podrán exceder del importe del presupuesto. En caso de presentarse dos ó más proposiciones iguales que resultaran las más ventajosas se abrirá una licitación verbal entre sus autores durante diez minutos.

Desde esta fecha quedan expuestos al público todos los días laborables desde las diez de la mañana á las dos de la tarde, los planos, pliego de condiciones y presupuestos por que ha de regirse la contrata y ejecución de las obras.

Palma 28 de Marzo de 1896.—Por la Compañía de los Ferro-carriles de Mallorca, Guillermo Moragues.

Modelo de proposición

Don N. N. enterado del anuncio publicado por la Compañía de los Ferro-carriles de Mallorca, sacando á subasta las obras de explanación y fábrica de la primera Sección que comprende desde Santa María á Santa Eugenia del Ramal de Santa María á Manacor y enterado de los planos, pliego de condiciones y presupuesto, me comprometo á tomar á mi cargo dichas obras por la cantidad (aquí el importe en letras y en pesetas.) 3-3

Fecha y firma.

OBRA NUEVA

Acaba de publicarse un estudio crítico del autor dramático

JOSÉ MOTA

impreso cuidadosamente en lujoso papel.

Véndese al precio de una peseta ejemplar en casa de—Amengual y Muntaner—

CONQUISTADOR 30 Y CADENA 2

Tubos esencias para tocador

A DOS REALES UNO

De venta en la droguería de José Juan.